

ROMÂNUL

ABONAMENTUL: Pe un an 160 Lei
Pentru autorități, instituțiuni 250 Lei

Organ al Partidului Național-Tărănesc

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
A R A D Strada V. Alexandri No. 6.

*Aspectul zilei: guvernul s'a zăpăcit de tot. Ba, asta, ba ceia și din toate nimic!
Și, — salariile și pensiile neplătite și o nouă curbă..*

Minciună bugetară.

Viața economică a tuturor țărilor, fiind sdruncinată din temelii de marele război mondial, era normal, ca toată atenția conducătorilor de popoare să fie îndreptată în această direcțiune. De bună rezolvare a problemelor de caracter economic, depinde starea materială, și ca o condiție firească pacea între oameni.

Conducătorii noștri „tehnicieni”, în loc să se ocupe cu aceste chestiuni primordiale și de care depinde totul, din potrivă preocuparea lor de căpetenie este, în să și mai pr. lungescă viața pe câteva luni — Pentru ca să atingă la ținta dorită și-a stabilit punct de plecare, fărâșirea unui buget de mizerie, pentru ori ce încă productivă.

Să ai pretenții, că faci un buget echilibrat în momentul de față, și care peste două-trei luni zile să se desechilibreze, în următoarea, că experții noștri, trăscuți cu capul în nori și cu picioarele pe pământ. Actualul expert-ministru de la finanțe, pentru alinierea bugetului la venituri a avut ca punct de plecare încasările din anul în curs, făcând presupunerea, că cifrele acestea se vor menține și în anul viitor. Greșală enormă, deoarece realitatea este cu totul alta, încasările când se din ce în ce mai greu de multe ori de loc. Acest lucru atrage după sine în mod inevitabil și o scădere a veniturilor — deci un deficit bugetar.

Prin câte mijloace de constrângere ar aplica pentru stoarcerea impozitelor, nu se pot aduna sumele prevăzute în buget, de oare contribuabilii români, fie el agricultor, comerciant sau industrial, n'are de unde plăti — Sursele lui de câștig fiind cu totul acătuite, agricultorul neputându-și valorifica produsele sale, pierderea lui de cumpărare se ridică la zero, din care cauză, măriri industriale rămân nevândute, atrăgând după sine pauperizarea industriei și comerțului. Săcărarea acestor două ramuri de producție, le pun în situația, de nu-și mai putea continua activitatea, așa că sunt forțate să concedieze muncitorii, contribuind prin aceasta la mărirea șomajului.

Citind în jurnale, uormele după care ministrul de finanțe doiește să-și întocmească bugetul pe anul 1932, am rămas surprins, nu de concepțiile noi ce le emite în materie financiară, ci de îndrăzneala cu care vrea să prostească nu numai pe cei nepricipători în materie financiară, ci chiar pe acei care o viață întreagă, n'au făcut altceva de cât să-și asimileze și cele mai subtile cunoștințe în această direcțiune.

Să aruncăm o scurtă privire asupra schiței de buget, cu care vrea să ne ferească în anul 1932, excelența de la ministerul-finanțelor. De la primele aruncături de ochi, rânân cu impresia,

să, că viitorul buget nu-i de cât un expedient, pornit din capul unui ciocoi, cum este d. Argetoianu, care și-a făcut mare reclamă când era în opoziție, dar care merge pe dibuite și în necunoștința de cauză de când este la guvern. Directivele date de Dsa pentru întocmirea acelui organ principal din care trebuie să pulseze viața de stat, nu diferă mai mult de indicațiunile pe care le ar fi dat un ajutor contabil sub alternilor săi când este vorba de pregătit un bilanț fals. Ce concepție magistrală poate să fie aceea, când prin bugetul care l face, aduc la sărăcie totală, toate ramurile de producție? Este o adevărată minciună, când se spune că la cheitului nu vom avea de cât 25 miliarde lei, mai întâi, pentru că această cifră nu există de cât pe hârtie, și al doilea, pentru că cifra corespunzătoare realității este mult mai mare. Hoffărărea, de a nu mai plăti corpul didactic primar din bugetul statului, ci din al comuncilor și județelor, nu înseamnă, că greutățile pe care le întâmpină țara, au fost înlăturate, ele rămân și n'ai departe, fie că cad în sarcina statului; fie că cad în acia a comuncilor sau județelor. Deturnarea această de fonduri, n'are nici un scop practic, din potrivă este o amăgire a opiniei publice.

Alte inovații cu care vrea să ferească țara visternicul de la finanțe sunt următoarele: Desființarea de școli de meserie, comerț și profesionale, neplata datoriiilor statului către furnizorii săi, și reducerea lefurilor funcționarilor. Aplicarea unor astfel de măsuri dă notă de cea mai completă utopie în capul aceluia, care sunt însărcinați cu conducerea treburilor statului.

Desființarea școlilor de meserie, comerț și profesionale, într-o țară unde tronează anarhismul și unde meseriași români sunt în minoritate față de elementele străine, echivalează cu sugrumarea noastră intelectuală și profesională. Distrugerea acestor institute, unde se face pregătirea tineretului pentru viața practică, și de unde se recrutează persoanele cu care avem să dăm lupta, pentru a câștiga din mână strelnilor mica industrie și comerțul, înseamnă o crimă, ce se săvârșește cu conștiință, contra înjghebării statului pe temelie solidă.

Reducerea lefurilor funcționarilor și așa de mizerie, ne arată, pe deoparte, dorința diabolică a ciocoiului, care urmărește ținerea în sclavie a acestor slujitori credincioși și răbdători, iar pe de altă parte, ne arată satisfacția de dominație a parvenitului, asupra unor oameni lipsiți de cultură și îndobitociți de sărăcie. Politica aceasta financiară, este o politică de aventură, nu este politica sănătoasă bazată pe realități. În materie de economie, singura reali-

D. Ionescu Sisești ministrul agriculturii la Arad.

— Rehabilitarea conducerii Camerei agricole. —
O vizită la Pecica și la autoritățile și întreprinderile locale.

Miercuri cu trenul de dimineață a sosit la Arad d. Ionescu Sisești ministrul agriculturii însoțit de șeful de cabinet D. Petrescu. La gară a fost primit de dnii prefect Dr. Șerban, chestor dr. Moga, din partea primăriei de dr. Radu preș, comis. int. L. Perianu șeful biroului agricol jud. și de alți reprezentanți ai autorităților locale și celor din Timișoara

În scurta vizită de două zile d. Sisești a ținut să viziteze mai întâi Camera de Agricultură. Cu această vizită, d. ministru Sisești și-a reparat o greșală ce o comisesse la 12 Iulie a. c. când în parlament în urma unor informații eronate și tendențioase primite de la niște interesați, a dus conducerii camerei noastre gravele acuzații de a fi făcut risipe de bani întrebuitând în alte scopuri

tatea trebuie luată în seamă. Realitate este aceea că ne îndeamna să punem în valoare bogățiile naturale, de care țara noastră dispune într'un grad atât de mare, dacă vrem să învingem greutățile, care apasă asupra noastră.

Ori actualul guvern, tocmai de aceste realități nu ține seamă, în mod voit le ocolește, lăsându-se condus de utopia teoretică. Nu cu utopii se pot vindica răniile de care suferă țara în împrejurările de față, ci cu soluțiuni practice, întemeiate pe realități. Astfel de soluțiuni nu le poate da un guvern de adunătură, care n'are la baza lui nici un fel de coeziune sufletească, nici un fel de gândire comună în rezolvirea problemelor economice ce-i se prezintă, și lipsit cu des vârsire de autoritatea trebuincioasă unui organism politic. Problemele acestea pot fi rezolvate cu succes numai de acel organism politic unitar și cu autoritate, care a făcut dovada cap cității sale — în fața opiniei publice — soluționând chestiuni grele, și care interesează viața noastră de stat.

Experiența făcută cu actualul guvern pe spinarea țării, cred că a deschis ochii și aceluia care mai credeau în minunile „tehnicienilor” de ocazie.

Țara nu mai poate suporta guverne improvizate și care să facă încercări pe spatele ei, țara doarește guvern de partid, care să aibă legături cu masele populare și care să-i reprezinte cu adevărat interesele.

Acel organism politic, care astăzi ar fi în asentimentul tuturor claselor sociale și care ar putea să dea deslegarea cea mai corespunzătoare tuturor problemelor de stat, ar fi partidul Național-Tărănesc.

fondurile primite dela minister, apoi de a fi plasat capitalul existent la bănci particulare și de a fi plătit personalul cu sume neîngăduite. Se știe că netemeinicia învinuirilor aduse a fost dovedită încă la timp potrivit, în Buletinul camerei de președintele Dr. Iustin Marșieu.

Vizita făcută la camera a avut astfel scopul, dealfel remarcat și de d. Sisești, de a înlătura conflictul dintre dsa și d. Dr. Marșieu. Cercetând camera agricolă încă înainte de masă, aici a fost primit de d. președinte Dr. Marșieu și de d. director al camerei Nicolae Popescu. La cuvintele de bineventare ale dlui Dr. Marșieu, d. Sisești a accentuat că a venit să repare o nedreptate făcută de dsa camerei agricole și să declare că a fost greșit informat. D. ministru Sisești trecând apoi să vadă lucrările și rezultatele frumoase ale camerei și ascultând raportul general făcut de d. director Popescu, a recunoscut, că cea dintâi și cu cea mai bună reputație dintre toate din țară este camera din Arad, fiindcă s'a constatat și se constată că muncește cu zel și abnegație. Ministrul Agriculturii își exprimase din nou increderea în actuala ei conducere precum și speranța că după înlăturarea conflictului cea existat, de — acum nimic nu va împiedica o colaborare în cea mai perfectă armonie. În același timp îi mulțumi dlui președinte Dr. Marșieu pentru realizările fructuoase și-a cerut toate planurile, buletinele, afișele și publicațiunile spre a introduce unele din

acțiunile camerei și la celelalte din țară.

Dela Camera agricolă, d. ministru Sisești a trecut la celelalte servicii de agri- și silvicultură.

La ore 11 a. m. a avut loc o recepție în sala prefecturii, unde reprezentanții corporațiilor industriale și comerciale, agricole și viticole și-au arătat doleanțele. O delegație a exportatorilor a cerut d-lui Sisești ca primele de export să le fie plătite și pe mai departe căci altfel vor fi nevoiți a înceta cumpărăturile de cereale. Intre altele s'a cerut și readucerea Direcției cfr. la Arad.

După prânz, care a fost servit la P. S. S. Episcop Grigorie, d. Sisești însoțit de șefii administrativi a descins în comuna Pecica. Țărani plugari ascultând cuvintele ministrului de agricultură l-au întrerupt de mai multe ori, manifestându-și violent nemulțumirile pentru prețul scăzut al grâului și pentru premiile ce se plătesc exportatorilor în dauna agricultorilor.

Seara a avut loc un banchet în localul „Dacia” din Arad, la care au fost invitați șefii autorităților și parlamentarii.

În ziua următoare, renunțându-se de a se mai face vizitele proiectate în comunele Pâncota și Ineu, ministrul agriculturii a vizitat palatul cultural, primăria, camera de comerț și fabricile locale exprimându-și mulțumirile pentru cele ce a văzut.

La 12 cor seara, a plecat cu trenul la Timișoara fiind însoțit de delegații timișoreni cari au venit să-l întâmpine la Arad.

Arta românească și influența Școlii franceze asupra ei.

DE TEODOR T. ȚUCRA

După liberarea ei de toate influențele străine: turcești, maghiare, rusești, în a doua parte a sec. XIX, arta românească se întoarce spre Europa occidentală și se întregeste succesiv în urma celor două evenimente istorice din 1859 și 1919, care aduc în același timp independența și consolidarea poporului Român.

Arta românească modernă este de origine extrem de recentă și datează deci, de la a doua jumătate a sec. XIX. Ea s'a format sub influența și din contactul cu arta franceză. Afinitățile de rasă mai

mult ca cele politice, au stabilit legăturile artistice între aceste două țări. Multe din lucrările noastre de arhitectură și decorațiune ale acelei epoci, sunt executate de arhitecți și artiști francezi.

Mai numeroși sunt însă pictorii români care vin să ceară Franței inițiativa lor artistică. Ținând cont de renumele școalelor lui care de altfel acum au ajuns la o superioritate și mai accentuată, Parisul dela început a fost un centru de o puternică și fecundă mișcare artistică. El a fost pri-



Săptămâna

Abonamentul:

anual 160 Lei
 Pentru autorități, întreprinderi și instituții anuale 250 Lei.
 Publicațiuni, și alte inserații oficiale, cuvântul 2 Lei. Publicații și inserații mai mici de 25 cuvinte, taxă fixă 30 Lei.
 Reclame, pe cm. patrat 3 Lei

CALENDARUL SĂPT.

Noembrie 30 zile

16 — Luni
 17 — Marți
 18 — Mercuri
 19 — Joi
 20 — Vineri
 21 — Sâmbătă ^{Înălțarea Domnului}
 22 — Duminică,

D. Manoilescu directorul general al Băncii naționale să teme de o rapidă descaunare, căci precum se anunță, sunt indicii ca d. Burileanu fostul director să fie reintegrat de Curtea de Casație. D. Manoilescu caută dar un loc în careva partid, în care — n'a mai fost. Deocamdată se milogeste la ușa liberarilor georgiști.

Primim știrea, că autoritățile locale ar intenționa trimiterea acasă la țară a tuturor șomerilor fără domiciliu la Arad. Dispoziția ar fi una dintre cele mai bune și eficiente pentru reducerea șomajului.

Joi 12 cor. a fost arestat G. Stoica funcționar la Adm. fin. Arad fiind bănueli că ar fi amestecat în pauamau spirțului negru. Advocații apărători au făcut recurs la Curtea de apel.

Comitetul industriașilor a cerut primăriei autorizarea unui cinematograful în localul căminului. Primăria încuviințând cererea, cinematograful se va deschide încă în săptămâna aceasta. Credem că primăria a greșit contra intereselor sale,

În legătură cu suprimarea medicilor școlari și a policlinicilor școlare Ziarul „Curentul” de Vineri într'un articol de fond semnă de d. Pamfil Șeicaru condamnă în mod temeinic această dispoziție a d-lui Argetoianu exprimându-și uimirea că dispoziția a fost luată tocmai de D. Arge-

toianu care de profesiune e medic. Articolul e bazat pe cifre cari arată numărul mare de sifilitici și tuberculoși la sate.

D. Iorga, după o scurtă întreprindere la Paris unde primise diploma de doctor onorific al Universității Sorbona, s'a înapoiat în capitală Joi, la 12 cor. pentru a fi la deschiderea parlamentului.

Tribunalul, în complet de trei cu judecătorii Seuciuc-Constantinescu-Popescu, cu majoritate de voturi a confirmat amenda de peste un milion și jumătate stabilită de organele vamale în cauza de contravenție vamală a D-lui Sever Bocu. Contra sentinței contravenientului a declarat apel. Nu știm încă motivele sentinței tribunalului, dar ceace pare dela, început destul de evident, este că amenda nu e pe deplin întemeiată, — de îndată ce hotărârea tribunalului a fost adusă numai cu majoritatea de voturi, existând o divergență de păreri între judecător, și nici nu e lipsită de colorit politic. Nu ne îndoiim că în cele din urmă d. Bocu va fi totuși achitat. Suntem informați că în urma acestei sentințe a tribunalului, d. Sever Bocu a renunțat la toate demnițările ce le avuse în partidul naț-tăr, conducerea organizației timișorene fiind predată dlui vicepreședinte Stan Vidrighin până la definitivă luminare a învinuirilor ce i se aduc.

Căminul muncitoresc a trecut la 10 cor. în proprietatea social-democrațiilor. În aceeași zi s'a făcut și predarea oficială, participând în numele soc-democrațiilor dnii S. Strengar și S. Demian. Prețul edificiului e de 600.000 Lei.

În curând va fi pusă în circulație moneda de argint, gata bătută. Moneda va fi în felul coroanelor cehe dintr'un aliaj de argint.

Guvernul a amănat încadrarea funcționarilor publici optând pentru introducerea unei noi curbe de sacrificiu care, precum se știe va fi de 7-15% socotită la sdrul bugetar.

Citiți și răspândiți „Românul”

SPORT

Categoria I.

Olimpia-S. G. A. 1:1 (1:0)

Olimpia, deși superioară în joc, n'a reușit să acapereze ambele puncte.

Gloria C. F. R.-Tricolor 6:1 (1:0)

Gloria, grație excelenței apărări, fără prea mari eforturi marchează 6 goaluri, realizând un rezultat pe cât de prețios pe atât de măgulitor, căci se știe că sânge rău i-a făcut adversarul Tricolor în anii din urmă, campioanei noastre, răpindu-i aproape la fiecare match câte un punct.

A.M.T.E.-Uneria 1:0 (1:0)

Amteștii în decadenți obțin numai cu mare greutate o victorie minimală asupra codașilor vrednici de o soartă mai bună.

A. A. C. - Transilvania 5:3 (2:2)

„Huj-Huj-Hajrá-istii” numai favorizați de noroc au putut învinge tinera echipă „Transilvania” care decurând intrată în categoria I, și-a asigurat totuși o poziție avantajoasă pe tabel, datorită râvnei și însuflețirii cu care se avântă în joc.

A. A. C.-iștii din nou au fost pedepsiți de District cu 800 Lei ca recidiviști pentru că nu au salutat publicul. Probabil își conservă coardele vocale în speranța că va veni și timpul când în toată libertatea vor putea huidui publicul cu: „Huj-Huj-Hajrá” în piele de „leventiști”.

Secția cf.
Extract
 din publicațiunea de licitație.

În cererea de executare făcută de urmăritoarea firma Arădana Banca de credit din Arad contra urmăritului Fackelman Petru și Fackelman Terezia.

Judecătoria a ordonat licitațiunea execuțională din nou, în ce privește imobilele situate în comuna Macea circumscripția Tribunalului Arad cuprinse în Cf. a comunei Macea Nrul coalei serie Cf. 556 și 4740 din Macea No. de ordine A. I. I. 5. 246—247 top. care e casă sub No. 330 cu prețul strigării de 10.000 Lei celui cu No. top. 1012/a care e 1150 st. pătr. agru în Tatarhalom cu prețul strigării de 5.000 L. celui cu No. top. 1216/a care e 1 jug. 412/1/2 st. pătr. agru în Szölői cu prețul strigării de 4.000 Lei celui cu No. top. 1427/a care e 1100 st. pătr. agru în Fănat cu prețul strigării de 3.000 Lei celui cu No. top. 1602/a I. care e 125 st. pătr. agru în Cănepiște cu prețul strigării de 500 Lei și celui cu No. top. 1011 care e 1 jugh. 700 st. ptr. agru în Tatarhalom cu prețul strigării de 4000 Lei pentru încasarea creanței de 27000 Lei capital și accesorii de 14% dela 10 Febr. 1931. Licitațiunea se va ține în ziua de 11 Decembrie 1931 ora 3 p.

Categoria II.

Șoimii-Victoria 7:0 (2:0)

Șoimii de astă dată, după o lăncezeală de 3 săptămâni, s'au dovedit a fi buni din nou. Balonul capricios infundă din bel șug plasa Victoriștilor dând echipei românești în urma acestui rezultat o poziție binemeritată pe tabel.

Banatul - Juventus 3:1 (2:1)

Banatul nu i-a fost greu să înfrângă pe Juventiști reușind astfel să detronizeze Jidarii (Hakoah) din fruntea categoriei.

Înțelegerea - Titanus 3:0 (1:0)

Echipa mai solidă a cules o victorie binemeritată.

Voința-R. A. C. 4:1 (4:0)

Fosta grupare de categoria I. a obținut un rezultat mulțumitor ceace e o probă evidentă a refacerii echipei.

A. V. M. S. - Vulturul 1:0 (0:0)

Chelnerii găsiră în „Vulturul” un adversar serios și numai cu mare greutate și-a putut asigura amândouă puncte.

Duminică 15 Nov. în localitate vor avea loc următoarele matchuri:

Ripensia-Gloria tipăm. rez. 3:1
 Hakoah-Înțelegerea „ „ 2:2
 Șoimii-Titanus „ „ 3:1
 Banatul Victoria „ „ 6:1
 Vulturul-R. A. C. „ „ 2:0
 Juventus-A. V. M. S. „ „ 2:2

m. la casa comunală a comunei Macea.

Imobilul ce va fi licitat nu va fi vândut pe un preț mai mic decât 75% din prețul de strigare.

Cei ce doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauție socotite după cursul fixat în § 42 legea LX. 1881, sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170, legea LX. 1881; § 21 legea XL. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru i mobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceiași parte procentuală a prețului ce a oferit. (§ 25. XLI. 1908).

Data, Arad la 14 August 1931.

Dir. c. f. Judecător ss. Papp, ss. Farkas.

Pentru conformitate: Indescifrabil.

Intrați în **KORANYI** Arad, Str. bufetul **Lângă CINEMA SELECT** Românilui

Teatrale.

Vine din nou!

La 1 Dec. a. c.

Trupa Tănase

cu revista de mare succes bucureștean

„Halo, Radio Cărabuș”

de VLADOIANU.

Vizitați! Vizitați!
 La 27-30 cor.

expoziția avicolă

aranjată în manejul Reg-lui

1 Roșiori (Calea A. Vlaicu de

Camera de Agri-

cultură din Arad.

Cinema

Programul de Duminică, la 8 Nov.:

Reprezentările la orele 3, 5, 7, și 9 1/2.

CENTRAL:

Infidelul Eckehart

Comedie iresistibilă. În rolurile principale RALPH A. ROBERTS, LUCIE ENGLISCH, LISSI ARNA, FRITZ SCHULZ, ANNIE MARKART și PAUL HÖR-BIGER. Orchestra lui DA-JOS BELA.

SELECT:
 Desonorata

În rolurile principale MAR-LENE DIETRICH și VICTOR Mc LAGLEN. Regia JOSEF von STRENBURG.

ELITE:

A patra din dreapta

Comedie. În rolul principal OSSY OSWALDA. (Repr. 4 1/2, 6, 7 1/2 și 9 1/2).

GRĂDIȘTE:

Pentru onoare

Dramă. În rolul principal GOSTA ECKMAN. Repr. 3, 4 1/2, 6, 7 1/2 și 9).

GAI: Din cauza reparațiunii reprezentațiile sistate

La ora 11 1/2, MATINEU

CENTRAL:

Două cravate.

SELECT
 Concertul.

Primăria comunei Măderat jud. Arad.

No. 1336/1931.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 14 Decembrie a.e. ora 10 se va ține la Primăria comunei Măderat, licitație publică cu ofert închis pentru darea în arendă a cărăușitului comunal pe anul 1932.

Condițiunile se pot vedea în biroul notarial în decursul orelor oficioase.

Măderat la 9 Noembrie 1931
 Primăria.